



郑州商品交易所

套期保值、价格发现、基差交易、仓单质押……在大众看来较为陌生的期货名词,对于很多实体企业以及农业种植大户来说却是耳熟能详的内容。

今年上半年,郑州商品交易所积极对接实体经济发展需求,不断丰富品种工具,优化完善规则制度,以11.63亿手的成交量跃居全国期货市场首位,累计成交量占全国市场份额的33.62%;产业客户数较去年同期增长超17%,参与交易的产业客户数较去年同期增长超26%;交割库及服务机构增加至406家,助力提高商品流通效率……今日之郑商所,用“小众市场”服务国民经济“大市场”。

郑商所累计成交量占全国市场份额33.62% 小众市场服务经济大市场 “郑州价格”未来可“期”

拓展服务实体经济领域

今年上半年,郑商所挂牌上市红枣、玻璃2个期权,为红枣和玻璃产业企业提供更加丰富、精细、灵活的风险管理工具。目前,郑商所共上市18个期权工具,全面覆盖已上市活跃期货品种,工具体系不断完善。

推进瓶片期货上市前相关工作,进一步丰富聚酯板块期货品种,健全产业链风险管理工具体系;推出硅铁、锰硅期货月均结算价,与日度结算价形成有效互补,为现货贸易提供更加丰富的价格参考,更好满足实体企业定价需求,得

规范优化“保险+期货”项目

扎根于农业大省,“保险+期货”试点是郑商所以金融妙笔勾勒乡村振兴图景中浓墨重彩的一笔。

今年是郑商所开展“保险+期货”工作的第九年,该试点项目在制度、实践和效果方面不断规范优化,为农业生产、乡村振兴提供了有力支持和保障。今年上半年结项的2023年度“保险+期货”试点项目共赔付3.57亿元,赔付率84%,同比提升19个百分点,为17万余农户提供风险保障近百亿元。

5月31日,郑商所启动2024年度“保险+期货”试点工作,开展项目27个,覆盖河南、新疆、甘肃、陕西、广西、云南

到产业链上下游企业的认可和好评。

制定并发布《冷冻肉解冻失水率的测定 恒温循环水浴解冻法》,将检验标准从鸡肉延伸到所有冷冻肉,填补我国在冷冻肉解冻检验方面缺乏统一标准的行业空缺。与国家气象信息中心、中国气象科学研究院签订三方战略合作框架协议,深入推进长江中下游气温指数编制开发,积极探索适应我国发展阶段的“期货+气象”业务模式,持续拓展新型衍生品服务领域。

等10个省(自治区),以及麦盖提、静宁、延长、兰考等33个县,42家期货公司与7家保险公司作为承办单位参与项目试点。

据介绍,新年度“保险+期货”项目特点明显:地方政府等对项目的认可度明显提升,配套资金大幅增长至2.38亿元,占项目总保费的比例超70%;产品设计更加科学合理,在郑商所引导下,各项目探索虚值、价差与触碰锁定等期权结构,推动项目降本增效;服务模式和内容更加多样,相关龙头企业、商业银行积极参与,探索“保险+期货+订单+银行(信贷)”创新模式。

推动化肥产业与期货深度融合

化肥对粮食增产的贡献率超过四成,其重要性不言而喻,是确保粮食安全的关键一环。近年来,郑商所积极响应国家化肥商业储备政策,有效应对化肥市场的价格波动,不断创新,持续扩大尿素“商储无忧”项目的覆盖范围。

河南万庄化肥交易市场有限公司作为在农资化肥行业深耕多年的企业,深知化肥价格的市场波动对化肥产业链及供应链上下游企业的影响。“尿素期货对我们化肥流通及承储企业而言,业务模式实现了从以往传统的尿素流通、储备到利用尿素期货进行套期保值以及开展期现业务的转变,推动了仓储模式的创新与发展,同时也符合大力发展新质生产力背景下对产业创新的新要求。”河南万庄化

完善市场制度供给

今年上半年,郑商所紧密贴近现货市场实际与企业需求,持续优化合约规则制度,不断提升市场运行质量和服务质效。在花生期货上增挂5月合约,进一步提高合约价格连续性,更好满足企业风险管理需求。

创新实施尿素期货“集团交割、就近提货”机制,通过交割厂库动态调整升贴水和提货人选择提货点的方式,为非

肥交易市场有限公司副总经理楚可为说。

经过4年的建设和运行,郑商所“商储无忧”项目不仅为稳定化肥市场供应、保障国家粮食安全贡献了期货市场的独特力量,更为我国大宗商品储备制度的持续优化和完善开辟了一条创新之路,近日结项的2023—2024年度“商储无忧”项目更是亮点纷呈。

项目共吸引26家储备企业参与,涉及尿素生产、消费、贸易全产业链。在项目运行的158个交易日期间,26家储备企业的尿素期货日均持仓同比增加76.27%,仓库仓单注册量同比增加5.23%。

保障春耕化肥供应和价格稳定。该项目通过支持企业利用市场化方式化解储备货物贬值风险,有效保障了河南、河北、安徽、山东、湖北、江

苏等农业大省尿素市场的供应充足和价格稳定,为农民春耕提供了有力支持。据统计,参与项目的26家企业共承担了国储尿素任务194万吨,约占全国国储尿素的50%。其中,“商储无忧”项目为130万吨尿素提供风险管理支持,同比增加117%。

试点项目覆盖面扩大。参与企业类型涉及尿素生产、贸易、消费全产业链,储备区域从6个省扩大到21个省(自治区);26家储备企业尿素期货持仓量同比增长76%,注册仓单量同比增长158%。

据介绍,参与试点的储备企业既规避了承储期间价格下跌风险,又切实降低了运营成本。如中农集团宜昌仓库承储2.2万吨尿素,通过该项目3个月可节省近80万元的仓储费用。

交割区域产业客户提供更为灵活的交割服务,助力全国农资统一大市场建设。扩大棉纱期货交割品种和交割区域、优化替代交割品及升贴水设置、延长仓单有效期,更好服务棉纺企业参与。进一步优化交割布局,增设硅铁、锰硅、PX、烧碱、尿素5个品种27家仓(厂)库及提货点。截至6月末,郑商所共设置交割库及服务机构406家,分布在

29个省(自治区、直辖市)的137个地级行政区域,助力提高商品流通效率。

作为新中国第一家期货市场试点单位,郑商所已走过30余载。目前,郑商所正朝着打造成为国际一流的衍生品交易所和大宗商品定价中心的目标奋力迈进,着力提升实体经济服务质效,助力实体经济高质量发展。

记者 安欣欣/文 李新华/图